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Excelência Senhor Presidente da Comissão da CEDEAO, 

Excelências Senhoras e Senhores Embaixadores junto da CEDEAO e da 

República Federal da Nigéria, 

Senhoras e Senhores Representantes das Organizações internacionais e 

interafricanas, 

Ilustres membros da Mesa do Parlamento da CEDEAO, 

Senhoras e Senhores Comissários da CEDEAO, 

Ilustres Deputados do Parlamento da CEDEAO, 

Distintos convidados,  

Caros Colegas,  

Senhoras e Senhores, 

 

1.  É com grande prazer que convoco a presente Segunda Sessão Ordinária do ano 

de 2020, que todavia se realiza em 2021. Permitam-me aproveitar a ocasião para 

vos apresentar, neste início de ano, os meus votos de felicidades e de 

prosperidade. Procedemos como é certo ao balanço do ano que findou, os seus 

desafios e os seus obstáculos. Agradecemos o nosso Criador pelas bênçãos nas 

nossas vidas e pelas oportunidades que nos foram oferecidas de ter um impacto 

significativo no quotidiano dos nossos concidadãos. Espero que o novo ano nos 

ofereça a ocasião de fazer e realizar mais e que será rico em sucessos. 

 
2.  Permitam-me acolher de forma calorosa e agradecer sinceramente as eminentes 

personalidades que se juntaram a nós por ocasião de abertura da presente 

Sessão. A vossa presença em ocasiões do género recorda-nos sempre as 
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ligações que existem entre as nossas instituições e a nossa vontade colectiva de 

trabalhar de forma uníssona no interesse das populações que servimos. 

Agradeço particularmente o Presidente da Comissão da CEDEAO, Sua 

Excelência Jean-Claude Kassi Brou, e saúdo a presença dos Ilustres 

Embaixadores e Representantes de Instituições aqui presentes. Agradeço a 

vossa presença! 

 
Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 

3.  É nossa vontade comum de nos reunirmos em Sessão plenária, de conformidade 

com o Acto Adicional relativo ao nosso Parlamento. Teríamos desejado ter uma 

sessão presencial, mas infelizmente o nosso inimigo mais importante e mais 

temível, o COVID-19, privou-nos mais uma vez dessa oportunidade. A pandemia 

persiste e com consequências sociais e económicas devastadoras nos nossos 

concidadãos. Os Estados da nossa região e do mundo registam um número cada 

vez maior de casos e, infelizmente, novas estirpes do vírus foram descobertas, o 

que torna difícil o controlo da pandemia. As regulamentações e as restrições 

anteriormente impostas e depois reduzidas, são novamente reforçadas. Se a 

tendência actual se mantém, assistiremos provavelmente à imposição de 

medidas mais restritivas com a finalidade de travar a propagação do vírus. 

4.  Apesar de estarmos satisfeitos com o desenvolvimento de vacinas, continuo a 

exortar os nossos concidadãos a evitar a complacência e continuar a respeitar 

todos os protocolos sanitários em vigor. Esses protocolos sanitários, 

nomeadamente a lavagem constante das mãos, a utilização de máscara facial, a 
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manutenção da distanciação física e a higiene respiratória, demonstraram ser 

muito eficazes para travar a propagação do vírus e, consequentemente, devemos 

continuar a aplica-los em permanência. 

5.  Todavia, estou convencido que sairemos desta crise mais fortes e unidos. Os 

desafios colocados pelo COVID-19 devem tornar-se em oportunidade de 

mudança; uma mudança que não deixa ninguém para trás; uma mudança que 

faz da nossa região um modelo de solidariedade e de sustentabilidade. 

 

Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 

6.  Gostaria de recordar que se a pandemia afectou consideravelmente os nossos 

Parlamentares durante o ano passado e continua a ter repercussões nos nossos 

programas, contudo, o Parlamento reagiu com determinação e adoptou 

rapidamente medidas necessárias para continuar o seu trabalho nas 

circunstâncias actuais. O Parlamento pode sentir-se orgulhoso de constatar que 

exerceu as suas prerrogativas e continua a manter a responsabilidade 

democrática ao longo de todo o período da crise do COVID-19. 

7.  Graças ao vosso apoio, caros Colegas, e o do pessoal dispostos a trabalhar, 

registamos grandes sucessos durante o último trimestre, que foram essenciais à 

execução dos programas do Parlamento para o ano de 2020. Dentre em breve 

apresentar-vos-ei um recapitulativo dos nossos compromissos em relação ao ano 

de 2020. Antes disso, permitam-me apresentar-vos os pontos essenciais que 
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constituirão a base das nossas discussões durante a presente sessão e que 

determinarão a condução dos assuntos. 

 
Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 

8.  A presente Sessão Parlamentar, denominada “sessão orçamental”, oferece a 

oportunidade ao Parlamento, de acordo com as disposições do Acto Adicional, 

de analisar o orçamento comunitário. Mais precisamente, o Parlamento deverá 

assegurar-se de que as previsões orçamentais são orientadas aos programas 

que respondem às necessidades da população. Em relação a isso, faço 

especificamente referência ao artigo 17, alínea 2a do Acto Adicional que estipula 

que “Após análise do orçamento pelo Comité da Administração e das Finanças 

(CAF), o relatório do CAF sobre o orçamento é apresentado ao Parlamento 

durante a sessão orçamental do Parlamento”. No exercício desta 

responsabilidade estatutária, devemos emitir o parecer do Parlamento, incluindo, 

caso necessário, propostas de emendas ao projecto de orçamento comunitário. 

9.  Devem-se recordar que durante a análise do orçamento, fomos confrontados com 

a pior pandemia de há mais de um século. Vivemos uma época de grande 

incerteza e de riscos crescentes. Vencer esses desafios no interesse dos nossos 

concidadãos deveria constituir a nossa prioridade mais importante. O orçamento 

não só deveria cobrir as ameaças imediatas ligadas ao COVID-19, como também 

deveria fazer progredir os esforços em outras frentes e as prioridades mais 

prementes da nossa região, designadamente: a democracia, o Estado de direito, 

a paz e a resolução de conflitos, a luta contra o terrorismo, a redução da pobreza 
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e as alterações climáticas. São essas as nossas missões essenciais e devemos 

consagrar-nos a elas. 

 
Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 

10.  Importa recordar que em novembro de 2020, a Mesa do Parlamento, baseando-

se nas disposições do artigo 25.B/3f/vii do Acto Adicional, reuniu-se em Cotonou, 

República do Benim, para analisar e adoptar o Orçamento do Parlamento da 

CEDEAO para o exercício 2021, que foi elaborado de conformidade com o 

Regulamento Financeiro e com as directivas e os procedimentos contabilísticos 

da CEDEAO. O orçamento do exercício 2021, tal como adoptado pela Mesa, visa 

reforçar o desenvolvimento económico e social, reforçar a segurança e apoiar os 

valores democráticos na sub-região da CEDEAO, de conformidade com as 

directivas da Cimeira Extraordinária dos Chefes de Estado e de Governo da 

CEDEAO que teve lugar em 23 de abril de 2020. O Orçamento do exercício 2021 

coloca igualmente acento tónico nos programas e nos projectos com forte 

impacto e com efeito sustentável, e que respondem às necessidades prioritárias 

dos Estados membros da CEDEAO. O orçamento do exercício 2021 regista um 

aumento de 785 404 Unidades de conta, ou seja, 4,00 % em relação ao 

Orçamento revisto aprovado de 19 649 080 Unidades de conta para o exercício 

2020. 

11.  Um outro ponto importante da presente Sessão é a apresentação do Plano 

Estratégico da Quinta Legislatura (2020-2024) do Parlamento da CEDEAO, que 

foi elaborado pela administração do Parlamento sob a supervisão do nosso 
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extraordinário Secretário-geral. O Plano estratégico do Parlamento, que advém 

do Quadro Estratégico Comunitário (CSC 2016 - 2020) e da actual Visão 2020 

da CEDEAO, identifica áreas de programas, acompanhados de temas e de 

prioridades que deveriam sistematicamente ajudar o Parlamento a executar o seu 

mandato tal como definido no Acto Adicional. Consequentemente, criarei um 

comité ad hoc responsável pelo analisar desse plano viável dentro das próximas 

semanas, comité esse que prestará contas e transmitirá toda a documentação à 

Plenária, para análise e adopção, durante a nossa próxima sessão. 

Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 

12.  Como já mencionei, o último trimestre de 2020 foi um período muito carregado 

para o Parlamento. Realizamos três reuniões de Comissões e uma reunião de 

Comissão ad hoc, designadamente: 

a. A reunião da Comissão mista Administração, finanças e orçamento | 

Políticas macroeconómicas e Pesquisa Económica | Contas públicas | 

Comércio, Alfândegas e Livre circulação; 

b. A reunião da Comissão mista Agricultura, Ambiente e Recursos Naturais | 

Indústria e Sector privado | Saúde | Energia e Minas | Assuntos sociais, 

Género e Promoção da mulher; 

c. A reunião da Comissão mista Educação, Ciência e Tecnologia | 

Telecomunicações e Tecnologias da informação | Assuntos políticos, Paz, 

Segurança I Infraestruturas; e 
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d. A reunião da Comissão ad hoc responsável pelo estudo sobre a eleição 

directa dos Deputados do Parlamento da CEDEAO. 

 

13.  Durante a presente sessão, analisaremos e adoptaremos os relatórios dessas 

reuniões e os relatórios das outras actividades realizadas durante o período em 

consideração. 

 

Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 
 

14.  Dentre os nossos compromissos para o ano de 2021 e além, devemos ter em 

conta o objectivo fundamental para o qual o nosso Parlamento foi criado. O Acto 

Adicional define as bases do que se espera do Parlamento nos próximos três 

anos e além. É, portanto, da nossa responsabilidade a todos de velar para que o 

Acto Adicional seja implementado para a criação de uma sociedade a que 

aspiramos. Devemos igualmente estar animados pela vontade de assegurar a 

representação do conjunto da população no processo de tomada de decisões da 

Comunidade; de garantir a paz, a segurança, a boa governação, a igualdade dos 

géneros e o direito do Homem; de reforçar o papel da instituição e os poderes do 

Parlamento da CEDEAO; e de promover as relações com as instituições da 

Comunidade, os Parlamentos nacionais, os órgãos interparlamentares e as 

Organizações parceiras. Trata-se dos pilares em que nos apoiaremos para 

analisar e adoptar o projecto de Programa de actividades da Quinta Legislatura 

do Parlamento da CEDEAO, assim como para analisar e adoptar o Programa de 
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actividades do Parlamento para o ano legislativo de 2021, durante a presente 

Sessão. 

 
15.  Gostaria portanto de sublinhar que não precisamos de outras explicações para 

nos relembrar a importância da presente Sessão. O meu apelo a todos é que nos 

concentremos plenamente na enorme tarefa que nos espera e que trabalhemos 

resolutamente para finalizar o programa desta Sessão no limite do tempo que 

nos é disponibilizado. 

 

Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 
 

16.  Em 2020, a nossa região registou a realização de eleições gerais em cinco dos 

nossos Estados, a saber: a Guiné, a Côte d'Ivoire, o Gana, o Burkina Faso e a 

República do Níger. Em cada um desses Estados, o Parlamento participou nas 

missões de observação das eleições da CEDEAO. É com prazer que anuncio 

que todas as missões foram coroadas de sucesso. Insisto em reiterar o nosso 

apelo anterior a todos os actores políticos no sentido de apoiarem o processo 

democrático e de agirem com fervor nos limites da lei, apesar de haver 

contestações em curso de julgamento em alguns Estados. Continuaremos a 

seguir, o mais perto que possível, todas as crises pós-eleitorais até que sejam 

legalmente e razoavelmente resolvidas. 

 

17.  Continuamos igualmente a seguir com interesse particular, a evolução da 

situação no Mali. Ainda se devem recordar que o Parlamento havia enviado uma 
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missão de informação Parlamentar nesse país em agosto de 2020, tendo por 

missão verificar os acontecimentos que aí se desenrolavam. Infelizmente, a 

missão não conseguiu avançar como previsto por razões de incertezas que o 

Golpe de Estado colocou ao país. Todavia, ainda é muito importante que todos 

os actores políticos malianos se comprometam a trabalhar para uma verdadeira 

paz e estabilidade no país. Dito isso, e após consulta com a Mesa, irei reconstituir 

e enviar de novo uma missão de informação à República do Mali, dentro em 

breve. A missão terá por objectivo avaliar a situação política actual e de sugerir 

ao Parlamento as áreas que necessitam da nossa intervenção. 

 
Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 
 

18.  Em 16 de novembro de 2020, o Parlamento da CEDEAO comemorou os seus 20 

anos de existência enquanto Fórum de representação para as trocas de ideias 

no interesse das populações da nossa Comunidade. Na minha mensagem 

endereçada à Comunidade em comemoração desta ocasião, assegurei aos 

cidadãos da África Ocidental que os dirigentes da Quinta Legislatura se 

comprometem a aproximar o Parlamento da CEDEAO às populações e que a 

mantra da integração não só será reforçada, como será também orientada à sua 

finalidade. Hoje, renovo esse compromisso. Estamos determinados a consolidar 

ainda mais as conquistas dos últimos decénios e, com o vosso apoio e a vossa 

colaboração, havemos de alcançar esse objectivo. 
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19.  Gostaria igualmente de vos informar que durante o ano de 2020, recebemos com 

uma forte emoção, a demissão do Ilustre Prince Yormie Johnson da delegação 

liberiana, que havia ocupado o posto de Quarto Vice-Presidente da Quarta 

Legislatura do Parlamento. Agradecemo-lo pelos serviços prestados ao 

Parlamento e desejamo-lo boa sorte nos seus futuros empreendimentos. Ao 

mesmo tempo, regozijamo-nos igualmente da eleição de novos Deputados que 

prestaram juramento no início desta Sessão. Ser membro de um Parlamento, em 

especial do Parlamento da CEDEAO, confere automaticamente uma Ilustre 

responsabilidade e, para o efeito, acolhemos os nossos caros novos Deputados 

com  o optimismo de que se juntam a nós para executar, com diligência e 

devoção, as tarefas para as quais fomos eleitos. 

Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 
 

20.  É bem evidente que o ano de 2020 foi um ano difícil para a nossa região e 

para o mundo inteiro. É importante, enquanto povo, que façamos uma pausa 

para proceder à uma reflexão; uma pausa para nos lembrarmos e prestar 

homenagem aos que perderam a vida, mas também a todos os que 

contribuíram à forma como enfrentamos e continuamos a enfrentar juntos 

os desafios. Gostaria de dar uma pausa para prestar homenagem a alguns 

dos nossos concidadãos que tiveram uma vida notável e feliz, mas que 

infelizmente já não se encontram entre nós. 
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21.  Gostaria assim de vos relembrar o falecimento de três grandes filhos da África 

Ocidental: Sua Excelência Amadou Toumani Touré, antigo Presidente da 

República do Mali; Sua Excelência Jerry John Rawlings, antigo Presidente da 

República do Gana; e Sua Excelência Mamadou Tandja, antigo Presidente da 

República do Níger. Lembrar-nos-emos deles pela sua contribuição à 

transformação dos seus países respectivos e pelo seu apoio incomensurável à 

democracia em África Ocidental. Já transmiti, em vosso nome, as nossas 

sinceras condolências aos governos respectivos desses antigos Presidentes 

falecidos. 

 

22.  Aproveitamos igualmente esta ocasião para nos recordar dos nossos Colegas: o 

Ilustre Johnson André Kouassi Ablom, membro da delegação togolesa e o Ilustre 

Mabutu Vlah Nyepan, antigo membro da delegação liberiana. Eram ambos 

Deputados devotados, que passaram uma grande parte da sua carreira política 

ao serviço das pessoas que representavam. Oramos para o repouso das suas 

humildes almas e pelas famílias que deixaram para trás. 

 

Ilustres Colegas, Senhoras e Senhores, 
  

23.  Gostaria de concluir a minha intervenção endereçando-vos a seguinte 

mensagem:  

Sim, é verdade que a tarefa a que somos confrontados é imensa e outras 

escolhas ainda mais exigentes nos aguardam. Sim, a incerteza e a ansiedade 

ligadas à existência e aos meios de subsistência são grandes. Não sabemos até 
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quando poderemos nos encontrar para fisicamente nos cumprimentarmos e dar 

vazão a esses hábitos inerentes aos Africanos.  E, obviamente, não somos tão 

ignorantes para não reconhecer que dias difíceis nos aguardam. Todavia, 

continuo optimista quanto à nossa vitória. Ultrapassaremos a situação. E, sobre 

as cinzas da pandemia, juntos, construiremos uma CEDEAO mais forte e mais 

resistente. Numa união forte, o sucesso é certo; venceremos no conjunto.  

Viva a CEDEAO 

Viva o Parlamento da CEDEAO 


